



“破天荒第一例”，签了《风险提示告知书》

2023年12月14日，海安市恒源康复护理中心88岁的丁锦秀与73岁的张发美“喜结连理”。护理中心100多位老人参加了他们的仪式，分享了他们的幸福。

此事本非一帆风顺，仪式之后又起波澜。

丁锦秀与张发美此前并不相识，在康复护理中心，他们先后入住同一楼层。一段时间后，丁锦秀特别喜欢跟张发美“腻”在一起，每天好像有聊不完的话。两人走路手牵手，相互喂饭。看到二人如此甜蜜，不如让他们名正言顺在一起。康复护理中心行政院长陈浩把这种想法告诉了投资人谢进平，却被一口回绝。“没有先例，不能让他们乱来。我宁可拒收其中一位老人，谁调皮，就让谁回家或转院。”谢进平让陈浩分别征求双方老人子女的意见，表明态度。

干部涉赌新动向

近期，多名违纪违法党员干部的处分通报中涉及赌博问题。一些党员干部因赌及贪、借赌敛财，最终“输”掉了前途和未来。此类问题有何新表现新动向？如何强化监督管理，刹住借赌敛财歪风？记者对此进行了采访。

参赌涉赌类型多样

广东省清远市阳山县发展和改革局原党组书记、局长杨春晓最初接触赌博是为了“找乐子”，但赌瘾如“毒瘾”，把他引向了不归路。

“赌博让人贪无止境，部分党员干部理想信念不坚定、纪法意识淡薄，追求一掷千金的刺激和快感，逐渐丧失党性原则。”浙江省杭州市滨江区纪委监委第一纪检监察室副主任周剑杰说，党员干部参赌涉赌类型多样，既有麻将、扑克等传统赌博方式，也有赌球、赌马等新型网络赌博；有的出于娱乐目的，最终嗜赌成性、误入歧途，有的则借赌桌联络感情“组圈子”，甚至将牌

酸甜苦辣“黄昏恋”

记者在江苏省南通市采访发现，单身老人“搭伙养老”的现象日益普遍，老年人在追求感情过程中，依然面临传统观念审判、子女的亲情羁绊、预期的财产纠纷等多重阻碍。随着老龄化进程加快，“黄昏恋”的“苦涩”及其可能引起的家庭伦理危机，均需引起关注。

没想到，双方子女很开明，都表示尊重老人的想法。他们还愿意另外出钱，委托中心为老人操办仪式。子女的态度让谢进平犹豫了，他同意了陈浩的设想。

“婚礼仪式”后，康复护理中心为两人安排了“夫妻房”。两人的护理费、医保卡还是各自结算，只是住到一起而已。

“老丁的变化很大，以前他脾气很暴躁。有了张发美的陪伴，他脾气明显变好了，开始注意个人卫生。”陈浩说，张发美的变化也很明显，入院前患有阿尔兹海默症，现在精神状态好多了，说话与反应能力也明显提升。

对于这“破天荒第一例”，康复护理中心尽量考虑周全，以防患于未然。和他们签订了《风险提示告知书》。

子女反对老父婚恋，大打出手23次

南通市崇川区经济开发

区有一家社会组织叫“金牌红爷”，其党支部书记夏锦芳为单身老人牵线多年，成功撮合了好几对。

79岁的L先生，有两个女儿，老伴2016年去世。L先生跟夏锦芳曾经是同事，他找到老夏，表达了想找个老伴的想法。

“正好有个离异多年的老太太在我这边登记，也想找老伴。”夏锦芳就约两人一起吃饭，见面聊一聊。

然而，L先生的恋爱，被大女儿和大女婿粗暴干涉。他们认为，老太太是“骗婚”，贪图父亲的钱。不管怎么解释，女儿女婿就是不同意，还对他大打出手。“前前后后，打了我们23次。家里的很多东西，都被他们砸碎了，打得我无家可归……”L先生潸然泪下。邻居劝L先生，“你们既然真心相爱，就该去领结婚证，这样才会受到法律保护。”

L先生领结婚证后第三天，大女儿、大女婿还是打上门去。他报警后，两人被拘留。“我后来把他们保释出来了。”L先生叹了口气，“孙子跪在面前求我，我能怎么办？”

“但是，他们越打，越坚定我们在一起的决心。我们就是两块铁，他们越打，两块铁结合得就越紧密。”L先生的眼中，满是坚定。

纪委严查零容忍

“搭伙过日子”普遍存在 记者采访发现，“搭伙过日子”的老人不在少数，但他们迫于社会舆论压力，只能悄无声息——健康的时候一起生活，一旦有人人生重病或去世，另一方就回到原来的家，就像什么事也没发生。基层工作人员认为，“搭伙养老”之所以得到社会的默认，首先因为单身老人的感情诉求是一种客观需求，他们相互陪伴、相互慰藉；其次，一定程度上缓解了子女的养老压力。基于上述两种考虑，一些子女甚至会主动帮老人找老伴。

“嗜赌人”的沉沦》，通过寄节日廉洁提醒卡、召开警示教育大会等，提升纪法教育的针对性有效性，促使党员干部自觉拒赌、远离聚赌、带头禁赌。重庆市万州区纪委监委联合区委组织部出台《重庆市万州区加强干部“八小时外”监督管理的实施办法（试行）》，通过家访、走访等方式了解年轻干部兴趣爱好，开展读书分享等活动，引导党员干部养成良好习惯，远离不良嗜好。

紧盯重要节点，及时通报曝光。福建省石狮市纪委监委及时通报党员干部赌博违纪违法典型案例，组织党员干部观看因赌及腐警示教育片，让党员干部以案为鉴。今年春节假期，云南省纪委监委连续10天采取“先曝光、后核查、再处理”的方式，对党员、公职人员涉嫌酒驾、赌博等问题进行集中通报曝光。

推动关口前移，加强纪法教育。江苏省句容市纪委监委联合市公安局开展反赌博专题宣传教育，摄制专题警示教育片《以权养赌——

桌变成“围猎场”，背后进行利益勾兑。网络赌博花样繁多，具有操作便捷、支付数字化、匿名化等特征，更容易让人产生“动动手指就能赚钱”的错觉；不法人员将网络赌博伪装成棋牌游戏等，形式更加隐蔽。

从赌博地点看，部分党员干部以为出境就能逃避监督，赴境外赌场、私人会所进行赌博，有的索性由商人老板一手安排并支付赌资。从参与者向组织者转变，个别党员干部甚至“坐庄赌”，影响极其恶劣。

年轻干部涉赌值得警惕

在重庆市云阳县近三年查处的参与赌博的党员干部中，中青年党员干部占比较高，主要集中在29岁到49岁之间，占比达62.5%。江苏省句容市纪委监委去年查处的参赌涉赌党员干部中，35岁以下的占九成以上。网络赌博是年轻干部参赌涉赌的“重灾区”。2020年

以来，浙江省开化县共查处年轻干部参与赌博案件15人，其中以网络方式进行赌博的占近一半。“年轻干部参与网络赌博的起因多与个人兴趣爱好密切相关，误入赌局、沉迷其中，在人生和事业成长的‘黄金期’跌入犯罪深渊，危害极大。”开化县纪委常委、监委委员贾玉平说。

以零容忍的态度严肃查处

开展专项整治，形成治理合力。杭州市临安区纪委监委联合公安系统筛选获取涉赌人员数据，通过线上数据比对分析，生成党员赌博红色预警信息，从严从快处置；同时，将公安系统跨境频繁转账、异常资金进出等预警模型与廉情档案信息进行数据对比，排查党员干部和公职人员参与网络赌博情况。

推动关口前移，加强纪法教育。江苏省句容市纪委监委联合市公安局开展反赌博专题宣传教育，摄制专题警示教育片《以权养赌——

柴雅欣/文）



2024年4月
2
星期二
甲辰年二月廿四
总第3335期 (今日16版)
湖南日报报业集团主管
® 华声在线股份有限公司主办、出版
国内统一刊号:CN43-0032
邮发代号:41-13 总编辑:盛伟山
全国邮政投递服务热线:11185
本报邮箱:web-bwl@163.com



4版
马识途:职业革命家出身的“业余”作家

对防伪码要先严格“防伪”

贴了防伪码,产品就是真的吗?记者调查发现,防伪码也可以造假,一些假货明目张胆贴码,扫出来就是“正品”。商品的防伪二维码成了“伪码”,甚至成了假货的“伪装”和“通行证”,严重损害了消费者与商家的合法权益。因此,对防伪码要先严格“防伪”,要进行“全链条打击”,强化事前事中事后的全过程监管,加强打击力度,才能铲除这一灰黑产业链。(摘自《中国妇女报》3.29)

14版
“第三次国共合作”流产的台前幕后

15版
加盟店人去“店”空 消失的黄金谁来偿还

16版
酸甜苦辣“黄昏恋”

用“紧日子”拼出“好日子”

近日财政部印发通知,从强化预算约束角度,对中央部门和地方财政落实党政机关习惯过紧日子提出明确要求,督促各地区各部门坚持过紧日子不放松。

或许有人不解,当年勒紧裤腰带是因为还在过苦日子,不得不勒。现在日子越来越好了,若这条裤腰带勒得太紧,不是反而会束缚自己吗?适时“松一松”,也未尝不可。这些看似“人之常情”的想法,在一些地方、一些部门里仍有市场。常见于申请预算往大的报,花不完的年底“冲业绩”,公务接待大手大脚,巧立名目乱发津贴,更有甚者在政绩观上也“松一松”,大搞劳民伤财的政绩工程、形象工程……所谓“跑冒滴漏”,皆是如此。

不能小瞧这些跑冒滴漏,家大业大也怕窟窿大。相比那些显而易见的形象工程,浪费在日常支出里的“小钱”,反而更容易让当事人麻木。而小怕长计,在这些不起眼的地方“松一松”,往往也意味着在其他地方得“紧一紧”。但无论是办好教育医疗等民生实事,还是科技攻关克难,抑或是持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,一项都紧不得。说到底,要保障各项事业发展、民生刚性支出,“钱袋子”必须精打细算,马虎不得、更松不得。

其实,过紧日子的潜台词是“会过日子”。即该花的地方,不能省;该省的地方,不乱花。当然,道理大家都懂,关键还看怎么做。

首先要拧紧思想上的“龙头”。党和政府部门带头过紧日子,为的是让人民群众过上

好日子。党员干部要想清楚、弄明白,带头过紧日子是我们党的宗旨和性质所决定的,须坚持一心为公、精打细算,把更多真金白银用在刀刃上,以“用得精准”换取“发展有效”,赢得百姓满意。其次要扎紧制度篱笆。人也有靠不住的时候,那就要靠制度。“过紧日子”既要成为一种自觉习惯,也需要有强有力的制度约束,给各单位花钱戴上“金箍”。这需要建立健全预算、监督、问责制度,确保“花前、花中、花后”皆监管到位,防止跑冒滴漏。

习惯过紧日子,说白了是让各级党委机关将“紧日子”过成“平常日子”,真正做到“大钱大方、小钱小气”,才能为老百姓拼得更多好日子。(摘自《广州日报》3.29)

透过“雄安之眼”眺望“未来之城”

远远望去,雄安城市计算中心建筑东立面呈拱形,与湖景水面中的倒影光影融合,宛若一只眼睛。因此,该中心被称为“雄安之眼”。“雄安新区已初步建成边缘计算、云计算、超级计算等多种算力设施,为打造“云上雄安”提供了重要支撑。”雄安云网科技有限公司信息部高级工程师陈金窗说。(据人民网)

七旬老人修建英烈纪念馆,守护烈士十余年

河北威县东赵村,马东春的家乡。村东头的战地医院英烈纪念馆,安葬着54位无名烈士。十余年来,马东春筹款修建、维护陵园,为无名烈士“安家”,默默守护着一方英魂。去年6月,马东春入选“河北好人榜”。

东赵村曾是晋冀鲁豫军区第三纵队所属战地医院驻地,新中国成立后,部分烈士遗骨被亲人接走,仍有54位无名烈士长眠于此。马东春的父亲马尚贤曾参与安葬烈士忠骨。“他们是烈士,是英雄,一定要把墓地管理好。”父亲生前的嘱托,

马东春一直记在心里。退休前,马东春每年清明节都会来给无名烈士扫墓。但年复一年,这片烈士墓地因失修显得荒芜,坟茔低矮,周边长满野草,加上烈士墓处在泄洪区,曾多次被冲毁。

2011年6月,马东春从邢钢退休了。“我想回老家修一座陵园,把烈士遗骸集中移葬,规范管理起来。”说干就干,马东春拿出自己的部分积蓄,还发动儿女捐款。他的想法也得到乡亲们支持,大家你出100元、我拿200元,开始了一场“众筹”。但资金仍然

被犬只吓到受伤,犬主亦担责——近日,最高人民法院发布饲养动物损害责任典型案例,其中提到,犬只靠近他人吠叫、闻嗅或者追逐他人等行为,引起他人恐慌进而产生身体损害的,犬只饲养人、管理人亦要承担赔偿责任。为您点赞——“为您点赞:您的浙C****牌汽车于3月24日在乐清市乐白路斑马线前,依法做到提前减速,通过速度相对安全……”最近,浙江温州交警“反其道而行之”发送“夸夸短信”引发热议,获得不少网友点赞。

数读

15.5亿个
《中国网络视听发展研究报告(2024)》显示,截至2023年12月,全网短视频账号总数达15.5亿个,职业主播数量已达1508万人,主要短视频平台日均短视频更新量近8000万。

126.7万架
中国民航局3月29日发布数据显示,截至2023年底,我国已有实名登记无人机126.7万架。2023年,民用无人机累计飞行2311万小时,民用无人机已在农林牧渔和娱乐航拍领域实现行业普及。(综合新华社讯、澎湃新闻)